

# 国台办发言人表示

## 望民进党消除对大陆敌意 勿阻挠两岸文化交流合作

### 港台传真

#### 台红十字组织 赈灾物资启运赴川

本报台北4月24日电(记者孙立极、陈晓星)台湾红十字组织今天表示,向四川芦山地震重灾区捐助5000件毛毯和500顶6人帐篷等赈灾物资,物资获中华航空公司赞助运送,预计本周内送达四川成都。

据介绍,22日台红十字组织派出的3人评估小组抵四川后,24日评估小组在大陆红十字工作人员陪同下深入重灾区龙门乡。评估小组认为大陆已累积救灾经验,医疗技术较为进步,不需从台湾派遣医疗救援队。但龙门乡民宅受损严重,大陆救灾指挥部采取“离灾不离村”模式,正紧急搭设帐篷,因此决定运送毛毯和帐篷到灾区。

#### 香港各界 继续为芦山震区捐款



据新华社香港4月24日电(记者赵菁菁)24日,香港各界继续捐款给芦山地震灾区。中央驻港联络办收到来自香港保良局、香港广东外商工会、香港友好协进会等机构的捐款,香港红十字会收到的社会各界捐款也在增加。

中联办全天收到的善款共计500万港元,香港红十字会截至目前收到的善款达到756万港元。香港最大的政团民建联当日在全港设立多个筹款站,为灾民筹款。香港红十字会当日表示,红十字会募得的款项将用于救灾和灾后重建等项目,红十字会将会继续根据灾民需要,计划下一步赈灾行动。

上图:由香港红十字会发往芦山灾区的救援物资,于23日抵达成都,成都海关通过“绿色通道”快速验放了这批物资,该批救援物资24日上午已装车运往灾区。 许晖月摄

#### 台现首例H7N9禽流感病例

本报台北4月24日电(记者孙立极、陈晓星)台湾疾病管制局今天傍晚发布消息证实,台湾地区出现首例人感染H7N9禽流感确诊病例,目前该患者已被送往专门医院进行治疗。疾病管制局表示,依《海峡两岸医药卫生合作协议》,已将此情况通报大陆。

据疾管局介绍,患者是一名53岁的台湾男子,在江苏苏州工作,长期往来苏州与台湾。4月9日由上海返回台湾,12日开始出现发热、盗汗和倦怠等症状,16日因高烧就医住院。24日确诊感染H7N9禽流感病毒。

通报称,该名患者在苏州期间没有禽鸟接触史,也没有食用未熟禽类或蛋品。疾管局表示,与该患者接触者共有139人,包括3名密切接触者、26名一般接触者和110名医院工作人员。截至今日,未发现异常者。疾管局提醒医生,若遇疑似病例,必须在24小时内通报,重症者应就地于医院隔离治疗。

#### 北京大碗茶“吆喝”到台北



本报台北4月24日电(记者陈晓星、孙立极)“大碗茶,来一碗茶吧您哪!”24日开幕的“2013京台文化创意产业展”上,北京前门大碗茶的吆喝声把京味儿传到了台北。

北京组织了60多家文创企业,在台北礼品暨文具展上形成一个亮眼的专区,以动漫网游、旅游文博、传统工艺、出版发行为4大主题,展示北京文创产业的新面貌,建构京台文创产业合作的平台。

京台文创产业高端圆桌会议今天上午同时举办,两岸文创产业的主管、创业者共同讨论传统文化资源的开发利用、文化金融创新、文化保税区的的作用等议题。京台文创展自2009年以来已举办4届,北京共有240多家文创企业亮相台湾。

上图:大碗茶的吆喝声把京味儿带到了展场。 陈晓星摄

本报北京4月24日电(记者王平)国台办发言人范丽青在今天举行的例行记者会上表示,大陆综艺节目《我是歌手》在台播出后,竟被某些人说成是大陆对台统战,希望民进党有关人士能消除对大陆的敌意,不要阻挠两岸的文化交流与合作。

#### 台胞已向震区捐款近2亿元

“我们对台湾各界和广大同胞以各种方式关心、慰问、援助芦山地震灾区表示衷心感谢,对台湾同胞展现出的同胞爱、手足情十分珍惜。”国台办发言人范丽青在今天的例行记者会上表示,截至23日,台湾各界对芦山灾区捐资实际到账以及意向捐款总计已达近2亿元人民币。

范丽青说,四川芦山地震发生后,国台办迅速启动应急机制,指导四川省台办及时了解灾区台湾同胞及台资企业情况,做好救援工作。到目前为止,尚未接到台胞伤亡报告,有1家当地台资企业因厂房、设备受损停产。

范丽青说,地震发生后,包括台当局领导人和台湾主要政党及社会各界,纷纷表达对灾区的关心、慰问和提供救灾援助的意愿。大陆台资企业积极采取赈灾行动,全国台企联、各地台协 and 一批台资企业、台商纷纷捐款捐物,岛内有关方面及各界人士也踊跃捐款。另外,一些大陆台企向灾区捐赠了食品、饮用水、药品、水泥、帐篷、毛毯等累计价值约1600万元人民币的救灾物资,目前已有部分物资运抵灾区。

#### 批评民进党主席不当言论

在回答有关大陆综艺节目《我是歌手》在两岸热播,却被民进党主席苏贞昌批评为大陆对台统战行为一事时,范丽青说,台湾歌手参加大陆的综艺节目,展示才华,受到两岸民众的欢迎。这类节目在歌坛眼中是偶像,在媒体眼中是收视率,但是到了个别政治人物眼中却全成了政治。我们希望民进党有关人士能消除对大陆的敌意,不要阻挠两岸的文化交流与合作。

在回答有关两岸政治对话议题时,范丽青表示,有关两岸政治议题对话,我们多次表明过态度,我们将继续按照先易后难、循序渐进的基本思路,进一步加强两岸经济合作,扩大两岸文化交流,密切

人员往来;同时着眼未来,为今后共同破解政治难题不断积累共识、创造条件。

就台湾方面要求大陆协助遣返通缉犯一事,范丽青说,两岸在2009年就签署了《海峡两岸共同打击犯罪与司法互助协议》,这个协议生效以来,大陆方面高度重视协议的执行工作并积极落实。截至今年4月上旬,大陆方面已遣返和移交了台湾通缉犯和犯罪嫌疑人280多人,协议的执行成效非常显著。我们不会包庇纵容任何犯罪行为,至于具体个案,相信大陆主管机关会依照协议的有关规定来处理。

#### 海协会将举行换届选举

范丽青在记者会上透露,海峡两岸关系协会定于4月26日在北京举行第三届理事会第一次会议,将总结第二届理事会的工作,规划未来任务,并进行理事换届,推荐产生新的领导机构。另外,今年4月27日至29日,是“汪辜会谈”20周年,届时将在海协会本次理事会上一并纪念,中央和国务院有关领导将出席并讲话。

范丽青还在记者会上介绍了第五届海峡论坛的筹备情况。

她说,第五届海峡论坛将于6月15日至21日在福建举办。本届论坛继续以“扩大民间交流、加强两岸合作、促进共同发展”为主题,将安排大会活动、基层交流、文化交流、经贸交流等4大板块28项活动,由两岸72家单位共同主办,主场设在厦门,相关活动在福建省各地举办。

范丽青还透露,本届论坛将继续举办台湾特色庙会、台湾县市推介会等活动,同时还将首次举办两岸公益论坛。她欢迎台湾各界人士,特别是基层民众踊跃参与。

### 看台絮语

现在,台湾的大街小巷有越来越多的大陆人,口音、衣着、举止都有差异。差异是正常的,但当这种差异不合当地的习惯或者规矩,会发生什么呢?

台北的地铁不允许吃喝,靠近车门两个深蓝色的座椅标明“博爱座”,是“老幼病残孕”专座,一般这两个座位即使空着,台北人也在旁边站着。某日,和五六个说着上海话、提着大包小包的上海人同坐地铁,两位大叔就近坐在“博爱座”上,坐在对面的一个阿姨拧开矿泉水瓶就喝,另一位阿姨在包里开始翻东西。突然,翻东西的阿姨停止了动作,原来是坐在地旁边的一位台北阿姨用旁人几乎听不到的声音提醒了她们,只听上海阿姨说:“对不起,我们不知道,上海不是这样的。”台北阿姨仍然轻声细语地说,“连嚼口香糖都不可以”,并指给她们看车厢里的禁食标志。上海阿姨频频点头。

因为近前没有“老幼病残孕”,我注意到台北阿姨并没有对“博爱座”上的大叔提出异议。如果真有老人上车,相信无论是上海大叔还是上海阿姨,都会起身让座,他们对待“提醒”的礼貌态度让我相信会如此。

这场差异的碰撞没伤和气,更没变调为歧视和对骂,其中的窍门很简单:好好说话。身为主人的一方,体谅远客辛苦和不了解情况,就事论事温和说明;被提醒者入乡随俗接受意见,还致歉道谢,双方都展现出了高度,差异就此被化解。交流就要说话,好好说话就是交流的高度,两岸民间的交流越来越深入,好好说话也越来越重要,即使面对你不习惯的差异,也得好好说话。两岸都是如此,这是敬人也是自重。

## 交流就得好好说话

陈晓星



### 中华古韵 影动 澳门

近日,由北京皮影剧团倾力打造的“中华古韵·影动港澳——北京皮影戏”在澳门旅游塔中心剧院公演。

图为惟妙惟肖的皮影表演让现场的观众领略了这项历史悠久的民间艺术的独特魅力。 新华社记者 张金加摄

### 台湾在线

## “核四公投”上演连续剧

本报特约记者 王大可

台湾“立法院”原本预计19日开会处理“核四(台湾第四核能发电厂)公投”案,但民进党和“台联立委”批评目前的“公投”制度是“鸟笼公投”,便联手杯葛议事,“立法院”王金平无奈宣布23日再继续协商。23日的协商又因绿营再次杯葛,使会议继续空转,蓝营只好留待27日三度闯关。

#### 民进党批评“诈骗式公投”

“核四公投”案由国民党“立委”李庆华所提,题目为:“你是否同意‘核四’停止兴建不得运转?”“核四”几度停工和复建,目前成为蓝绿政治攻防和岛内民众极度关注的一个焦点。

民进党“立委”23日上午7时就开始霸占议场发言台,阻挠议事。同时开出“核四”要立即停建,不得追加“核四”预算,“公投法”必须修“法”,还有成立监督委员会等条件,要国民党点头,才愿意敞开协商大门。

民进党“立法院党团总召”柯建铭23日上午在党团大会后表示,“核四”应立即停建,国民党推出“诈骗式公投”,民进党一定当面迎

战,绝不怯战。有分析认为,反核和“公投”一直是民进党创党以来的两张“神主牌”,但“核四公投”演变至今,再加上受到陈水扁移监事件的影响,绿营坚持的“核四公投”已经数度遭到挑战。

#### 马英九认为停建是“难事”

针对“公投”二度闯关,环保团体还演出行动剧反讽,一行人并于“立法院”门外静坐。为预防激动的反核人士冲入“立法院”,各出入口都部署了警力。

反核团体非核家园大联盟执行长李卓翰说,他们认同“公投”,但执政党不应该用陷阱式、鸟笼式的“公投”,表面上在乎公民意志,骨子里却扭曲正义。盐寮反核自救会会长吴文樟说,他见了马英九,但马英九没有听进反核团体的声音,希望马英九不要执迷不悟,立即停建“核四”。

趁着22日的世界地球日,马英九也与环保团体代表举行会谈。马英九说,他将亲自访视“核四”厂,也会请台电安排环保团体进厂参观,让大家深入了解“核四”实况;至于环保

团体代表要求修“法”停建“核四”,马英九回答说“这是难事”。

#### 攻防剧本还将继续上演

国民党政策会执行长林鸿池表示,“核四公投”是民进党一贯主张,国民党只是“从善如流”,将“立法院”20多年来无法解决的事情交给全民决定,不能接受民进党及“台联立委”霸占主席台杯葛议事。

之前国民党“立委”还仿照民进党前主席林义雄领军的“核四公投促进会”,穿上“人民作主、千里苦行”装扮进入议场,借此讽刺民进党对“核四公投”的立场前后矛盾,言行不一。

另外,亲民党团也提出针对“核四”安全问题成立特种委员会,并推出亲民党版的“核四公投”提案。

王金平就此指出,“核四公投”案未来可以在院会径付二读,或交付审查或不予审议,三者择一,就算“公投”案往前一步,也不可能立即送出“立法院”。“公投”提案顺利出“立法院”,也是“一个月以后的事”。